

*В диссертационный совет 6D. КОА-004 по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, ученой степени доктора экономических наук при Таджикском национальном университете*

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Арабова Фирдавса Пулодовича на тему: «Механизм управления инвестициями в эколого-экономическом использовании земельно-водных ресурсов (на примере орошаемого земледелия Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования; менеджмент).**

В условиях трансформации и сдвигов национальной экономики инвестиции в земельно-водных ресурсов играли важнейшую роль в развитии сельхозпродукции страны. Следовательно, реального улучшения состояния земельных ресурсов в долгосрочном плане определяется успехом создания эффективной системы управления на национальном и международном уровнях, в том числе разработкой и реализацией финансовой стратегии. При этом есть четкое видение того, что проблема инвестирования должна быть рассмотрена в общей Стратегии устойчивого управления земельными ресурсами, что предполагает также анализа институциональной системы, законодательства Республики Таджикистан для финансового обеспечения адаптации к изменению климата.

Вопрос вложения инвестиций в сельскохозяйственное землепользование и обоснование повышения их эффективности особую актуальность приобретают в условиях трансформации земельных отношений, каждая форма хозяйствования в сельском хозяйстве имеет специфические особенности, которые проявляются как в реализации инвестиционной деятельности в процессе хозяйствования, так и в привлечении и использовании инвестиций в землепользование.

В автореферате особо отмечается важность государственных механизмов управления инвестициями в эколого-экономического использования зе-

мельно-водных ресурсах. Учитывая это, в работе выделены проблемы, условия и факторы, оказывающие существенное влияние на рост объема инвестиции в земельно-водных ресурсах, проведено тестирование с выделением особенностей финансирования инвестиционных проектов, сырьевой характер производства, внутри и межрегиональных взаимосвязей, роли государства иностранных партнеров. При проведенном исследовании автором использованы фактические материалы, конкретные данные статистического агентства страны, научные положения и выводы диссертационной работы логично обоснованы.

Наряду с положительными моментами, считаю нужным отметить некоторые замечания:

В автореферате, на должном уровне, не указывается источники финансирования на прогнозные расчеты касающиеся освоения орошаемых земель.

В автореферате имеются отдельные недостатки технического характера.

Выдвинутые замечания носят скорее рекомендательный характер и не влияют на общую положительную характеристику диссертационной работы.

В целом, работа выполнена на достаточно высоком уровне, представляет собой законченное исследование важной проблемы для Республики Таджикистан и содержит новые научные положения и методологические подходы к решению заявленной проблемы, что дает основания для вывода о том, что данная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор Арабов Фирдавс Пулодович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования; менеджмент).

Рецензент, д.э.н., проф.

Подпись подтверждаю  
начальник ОК ТГФЭУ



Кошонова М.Р.

Раджабов Б.С.